

## КОНСТИТУЦИОННАЯ РЕФОРМА В РАЗРЕЗЕ СВОБОДЫ СЛОВА

*Глухов Евгений Викторович*

*Университет общественной безопасности Республики Узбекистан*

### *Аннотация*

В данной статье рассматриваются правовые аспекты внесения изменений в основной закон государства - Конституцию и влияние её изменения в нынешних реалиях правового развития на свободу слова, как основного составляющего свободы выражения мнения и демократии в обществе.

*Ключевые слова:* законодательство, Конституция, свобода слова, государственная власть, цензура, демократическое общество, права человека.

## KONSTITUTSIYAVIY ISLOHOTLARDA SO'Z ERKINLIGI

*Gluxov Yevgeniy Viktorovich*

*O'zbekiston Respublikasi Jamoat xavfsizligi universiteti*

### *Annotatsiya*

Ushbu maqolada davlatning asosiy qonuniga - Konstitutsiyaga o'zgartirishlar kiritishning huquqiy jihatlari va uning huquqiy rivojlanishning hozirgi haqiqatlaridagi o'zgarishining so'z erkinligiga ta'siri, jamiyatdagi fikr va demokratiya erkinligining asosiy tarkibiy qismi sifatida ko'rib chiqiladi.

*Kalit so'zlar:* Qonunchilik, Konstitutsiya, so'z erkinligi, davlat hokimiyati, tsenzura, demokratik jamiyat, inson huquqlari

## CONSTITUTIONAL REFORM IN THE LINK OF FREEDOM OF SPEECH

### *Annotation*

This article examines the legal aspects of amending the basic law of the state - the Constitution and the impact of its changes in the current realities of legal development on freedom of speech as the main component of freedom of expression and democracy in society.

*Key words:* legislation, Constitution, freedom of speech, state power, censorship, democratic society, human rights.

Конституция выступает основой и неотъемлемой частью системы законодательства той или иной страны, так же как и любой закон, представляется как объект влияния со стороны различных общественных отношений и

институтов, которые имеют свойство меняться и развиваться. В этом смысле еще с зарождением классических идей конституции всегда признавалась идея необходимости ее пересмотра и определенной коррекции, которая может происходить или путем полного изменения (в таком случае это является фактом принятия новой конституции) или путем внесения в конституцию ряда поправок. В современных условиях государственного и политического развития государства эта проблема, не только не потеряла своей значимости и актуальности, а наоборот, только приобрела новые стимулы, которые побуждают обращаться к более подробному анализу указанных вопросов конституционного права. Для того, чтобы найти подтверждение только что высказанного, необходимо указать на основные причины, которые вводят указанную тему в круг одних из наиболее важных и актуальных проблем современной юридической науки.

Первая из причин заключается в том, что в процессе формирования устойчивых конституционных традиций в истории права, как общества в целом, так и государства, возникает вопрос о том, каким образом предложенные модели организации государственной власти могут быть адаптированы в новой правовой, политической, экономической, социальной и культурно-национальной действительности. Общеизвестным и широко практикуемым способом указанной коррекции выступает постоянное внесение изменений и поправок в действующее законодательство, в действующие законы и другие нормативно-правовые акты. Однако, как показала практика, в целом ряде случаев подобные изменения потенциально могут выходить за рамки действующих законов и затрагивать ту сферу, которая определяется как высший конституционный уровень.

Речь идет о Конституции и тех нормах, которые в ней закреплены. При этом, учитывая компромиссный путь принятия Конституции Узбекистана 1992 года, когда очень часто политикам приходилось искать выход из многочисленных тупиков, нет ничего удивительного в том, что заложенные в ней положения обнаружили свою эффективность лишь для определенного периода общественно-политического и правового развития республики.

Вторая причина, нынешние реалии конституционного развития в сочетании с продолжающимися спорами относительно правомочности и соответствия конституционной процедуре внесенных изменений, которые также заставляют значительно тщательнее и серьезнее подойти к вопросам процессуального изменения конституции.

Третьей причиной является проблема внесения изменений и дополнений в Конституцию, что чрезвычайно важно в теоретическом плане, так как существуют достаточно разные точки зрения и различные модели процедурной

интерпретации процесса конституционных изменений. В результате этого возникает вполне обоснованный вопрос о разработке определенной системы универсальных процедурных принципов и механизмов внесения изменений и дополнений в Конституцию.

Определив теоретические проблемы и специфику внесения изменений в Конституцию, можно определить возникающие при этом основные задачи: первая - анализ специфики процедуры внесения изменений в конституцию, как она сформировалась в конституционной практике различных государств и вторая - дать характеристику основным процедурным стадиям и элементам процесса пересмотра конституции, как он толкуется в настоящей Конституции.

В контексте изложенного, хотелось бы обратить особое внимание на свободу слова, как одного из основного принципа демократического общества. имеющего огромное значение в современных реалиях. Свобода слова позволяет гражданам высказывать свои мнения, идеи и критику власти без страха быть преследованными или подвергнутыми цензуре.

Однако, в современном мире свобода слова также сталкивается с рядом вызовов и ограничений. Например, в интернете столкнулись мнения и фейки, что может привести к недоверию к информации и ограничениям свободы слова. Также, есть случаи, когда государства ограничивают свободу слова, например, блокируя доступ к определенным информационным ресурсам или преследуя журналистов и активистов.

Однако, современные технологии и социальные сети также предоставляют новые возможности для свободы слова. Люди могут использовать интернет для выражения своих мнений, а также для организации протестов и акций против неправильностей и нарушений прав человека.

Защита свободы слова требует постоянного присутствия и четкого применения правовых гарантий, а также осознания обществом важности этого принципа. Это также требует ответственности со стороны индивидуумов, чтобы не злоупотреблять своей свободой слова и не распространять ложную или оскорбительную информацию.

В целом, свобода слова играет важную роль в современных реалиях, и ее защита и соблюдение являются ключевыми задачами для обеспечения развития демократического и открытого общества.

Во многих странах Конституция и другие правовые акты устанавливают основные принципы и гарантии в сфере информационных технологий и свободы слова. Эти нормы обычно регулируют доступ к информации, защиту личных данных, свободу выражения мнений и т.д.

Конституции стремятся обеспечить свободное и открытое информационное пространство, одновременно защищая права и интересы граждан. Например, они

могут устанавливать запрет на цензуру и недопустимость преследований за выражение политических, религиозных или иных мнений.

Конституция также может устанавливать права на конфиденциальность и безопасное использование информационных технологий. Это означает, что государство обязано защищать личные данные граждан и предотвращать их незаконное использование. В то же время, граждане обязаны соблюдать законы и не использовать технологии для преступных целей.

Однако, конкретные нормы и гарантии могут отличаться в разных странах в зависимости от их правовой системы и политической ситуации. Некоторые страны могут иметь более жесткие законы о контроле над информацией и использовании информационных технологий, нарушая принципы свободы слова. В то же время, другие страны могут быть более лояльными в отношении свободы слова и предусматривать меньше ограничений и контроля.

Однако несмотря на то, что свобода слова является важным принципом демократии, современная ситуация также представляет некоторые вызовы. С распространением фейковых новостей и дезинформации, необходимость фильтрации и проверки информации стала особенно актуальной. Также возникают вопросы относительно ограничений свободы слова в целях борьбы с ненавистью в сети, поддержание публичного порядка и защиты прав других людей.

В целом, Конституция и правовые акты играют важную роль в обеспечении свободы слова в сфере информационных технологий. Однако, их эффективность зависит от того, насколько они соблюдаются в практике и насколько государство и общество готовы защищать свободу слова и права граждан в цифровой эпохе.

Важно найти баланс между свободой слова и защитой интересов общества. Для этого необходимо развивать навыки критического мышления и информационной грамотности у населения, а также создавать механизмы саморегулирования и ответственности для тех, кто распространяет недостоверные или вредоносные информацию.

Конституционная реформа в разрезе свободы слова представляет собой изменение или обновление законов и положений, которые регулируют свободу выражения мнения и информационной свободы в стране.

Такая реформа может иметь различные цели. Например, она может быть направлена на укрепление свободы слова, защиту прав журналистов и блогеров, борьбу с цензурой и репрессиями в отношении независимых СМИ. Реформа также может стремиться улучшить доступ к информации, преодолеть монополии в сфере массовой информации и повысить прозрачность и ответственность власти.

В ходе конституционной реформы в разрезе свободы слова могут быть внесены различные изменения в законы, включая следующие аспекты:

Гарантии свободы слова и выражения мнения должны быть закреплены в основном законе страны, таком как Конституция. Это поможет защитить эти права и сделать их основополагающими принципами.

Законы, регулирующие деятельность СМИ, должны быть направлены на защиту журналистов и блогеров от произвола власти. Они должны обеспечивать разнообразие мнений, независимость СМИ и открытость критике.

Необходимо исключить цензуру и ограничения свободы слова, которые могут быть использованы для подавления диссидентов и инакомыслящих. Законы должны определять жесткие критерии для ограничения свободы слова, такие как публичное призыв к насилию или расовой ненависти.

Реформа также может включать инициативы по борьбе с фейк-новостями и дезинформацией, чтобы предоставить людям достоверные и проверенные источники информации.

Конституционная реформа может улучшить механизмы защиты прав и свобод в суде. Например, она может предусматривать быструю и эффективную защиту журналистов от нападок и угроз.

Реформа также может усилить меры прозрачности и участия граждан в политической жизни, чтобы обеспечить участие мнений разных слоев общества и достижение консенсуса.

Конституционная реформа в разрезе свободы слова является важным шагом в обеспечении прав граждан и укреплении демократических принципов. Она способствует закреплению свободы слова как фундаментального права и создает благоприятную среду для развития свободных, независимых и ответственных СМИ.

Свобода слова в современных реалиях является основой для свободного обмена информацией, идеями и мнениями. Она поддерживает демократические ценности и способствует развитию общества. Поэтому она должна быть защищена и поддержана, при этом учитывая интересы и потребности общества в целом.

### **Литература**

1. Конституция Республики Узбекистан // <https://lex.uz/docs/6445147>
2. Закон Республики Узбекистан №560-П от 11.12.2003 г. «Об информатизации» // <https://lex.uz/docs/82956>.
3. Маклаков В. В. Конституционное право зарубежных стран. Общая часть. - М., 2006. - С.95.
4. Конституции государств Европы: В 3 т. / Под общ. ред. Л. А. Окунькова. - М., 2001. - Т.3. - С.91-92

4. Берназюк А. А. Роль и место цифровых технологий в сфере публичного управления. Предпринимательство, хозяйство и право: научно-практический хозяйственно-правовой журнал. 2017. № 10(260).